
CorrelaCorrelaçções e desenvolvimentos histões e desenvolvimentos históóricosricos

Os contrastes vistos nos Os contrastes vistos nos 
primeiros tempos da primeiros tempos da 

romanizaromanizaçção podem ser ão podem ser 
representados hoje pelas representados hoje pelas 

oposioposiçções existentes ões existentes 
entre as lentre as líínguas nguas 

peninsulares.peninsulares.
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Alguns traAlguns traçços os 
fonfonééticos ticos 
conservadores e/ou conservadores e/ou 
inovadores dos inovadores dos 
primeiros momentos primeiros momentos 
da romanizada romanizaçção ão 
acabaram  se acabaram  se 
refletindo nas lrefletindo nas líínguas nguas 
peninsulares. O peninsulares. O 
galegogalego--português e o português e o 
astastúúriorio--leonêsleonês, como , como 
se viu, pertenciam, se viu, pertenciam, àà
HispâniaHispânia Ulterior Ulterior 
[+conservadora] e o [+conservadora] e o 
catalão e o catalão e o aragonêsaragonês, , 
no extremo oposto, no extremo oposto, 
faziam parte da faziam parte da 
inovadora inovadora HispâniaHispânia
CiteriorCiterior..



CaracterCaracteríísticas sticas 
linglingüíüísticas:sticas:

1)1) Grupo Grupo 
consonântico consonântico 
latino latino --mbmb--

Ambos
Palumba
Lambere
cambiare
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Mb > MMb > M

AmosAmos

PalomaPaloma

LlamiLlami

camiocamio
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Mb = mbMb = mb

AmbosAmbos

PombaPomba

LamberLamber

cambiarcambiar

Conserva em Conserva em ambos, ambos, 
cambiarcambiar e inova em e inova em plomoplomo, , 

palomapaloma
Lamber (oficial) e Lamber (oficial) e lamerlamer (dialetal(dialetal



CaracterCaracteríísticas sticas 
linglingüíüísticas:sticas:

2) 2) ––u, u, --o o áátonos finais tonos finais 
em latim
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--u, u, --o > 0o > 0

portport
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--u, u, --o >[u]o >[u]

PortPort[u][u]
--u, u, --o > [o]o > [o]

PuertPuert[o][o]

BuenBuen[o][o]

em latim



CaracterCaracteríísticas lingsticas lingüíüísticas:sticas:

3) Ditongos 3) Ditongos auau, ai, , ai, eiei do do 
latim vulgar:latim vulgar:

AuruAuru

PaucusPaucus

FerrariusFerrarius > > ferrairo
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MonotongaMonotongaççãoão

auruauru> > oror;;
FerrairoFerrairo> > ferrerferrer
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DitongaDitongaçção com ão com 
assimilaassimilaççãoão

a)a) auruauru> ouro;> ouro;

b)b) FerrairoFerrairo> > 
ferreiroferreiro

-- MonotongaMonotongaççãoão
auruauru> oro;> oro;

FerrairoFerrairo> > herreroherrero

ferrairo

MetMetáátesetese



Os três exemplos mostram Os três exemplos mostram 
que o castelhano que o castelhano 
apresenta caracterapresenta caracteríísticas sticas 
semelhantes aos seus semelhantes aos seus 
dialetos orientais e ao dialetos orientais e ao 
catalão, embora tambcatalão, embora tambéém m 
apresente alguns apresente alguns 
aspectos conservadores. aspectos conservadores. 
Quanto ao português, Quanto ao português, 
vêvê--se um se um 
conservadorismo que se conservadorismo que se 
evidencia na maioria dos evidencia na maioria dos 
fenômenos, sendo fenômenos, sendo 
conseqconseqüüência, como nos ência, como nos 
diz diz MeierMeier, do , do ““destino destino 
histhistóórico da Lusitânia em rico da Lusitânia em 
tempos romanos: da sua tempos romanos: da sua 
incorporaincorporaçção na ão na 
HispâniaHispânia Ulterior.Ulterior.
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